

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ребровой Марии Ивановны
«Развитие отношений органов государственной власти и Русской
Православной Церкви в 1919-1988 гг. (на материалах Донецкого
региона)»,**

**представленной на соискание степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история.**

Диссертационное исследование М. И. Ребровой посвящено недостаточно исследованной проблеме взаимоотношений органов государственной власти и Русской Православной Церкви в 1919-1988 гг. в Донецком регионе (в границах современной Донецкой Народной Республики, ранее Донецкой области). Актуальность проблемы определяется уникальной спецификой и особой значимостью данного региона как в исторической перспективе, так и на современном этапе.

Цель и задачи исследования сформулированы корректно, его структура обоснована и определена поставленными задачами. Материал исследования изложен ясным научным языком. Диссертация обладает необходимой целостностью и новизной, выражающейся в учете взаимосвязи внутрицерковных процессов и церковно-государственных отношений в Донецком регионе.

Работа основана на достаточно обширном русско- и украиноязычном историографическом и архивном материале из семи архивов Российской Федерации и Украины. Многие из архивных документов введены в научный оборот впервые. Было бы, впрочем, не лишним не только перечислить в автореферате названия архивов и их фондов, но и кратко охарактеризовать их содержимое. Также стоило бы несколько подробнее раскрыть пункт «Источники личного характера (письма и воспоминания)» и не вносить его в перечень архивов. Достаточную полноту источниковой базы исследования

придает использование автором региональной советской и оккупационной периодической печати рассматриваемого периода.

Достаточно обоснованными представляются хронологические рамки исследования: 1919-1988 годы. Правда при этом возникает вопрос, стоило ли так точно привязывать нижнюю границу к выходу 5 февраля 1919 года Декрета «Об образовании Донецкой губернии», учитывая, что та губерния (с административным центром вначале в Луганске, а затем в Бахмуте) территориально не совпадала с современной Донецкой Народной Республикой, границами которой автор определяет географические рамки своего исследования. Может быть, правильнее было бы указать просто 1919-й как год окончательного установления советской власти на Донбассе (без указания конкретного дня)?

Выводы диссертационной работы, которые можно видеть в положениях, выносимых автором на защиту, представляются вполне обоснованными и убедительными. Они вполне соответствуют поставленной исследователем цели и свидетельствуют о выполнении заявленных соискателем задач.

Результаты диссертационного исследования прошли серьезную апробацию. Они были представлены на значительном количестве научных конференций достаточно высокого статуса и опубликованы в 21 научной статье; из них 5 работ – в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства высшего образования и науки РФ для публикации результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Существенных замечаний по содержанию автореферата нет. Можно сделать вывод, что автореферат диссертации М. И. Ребровой «Развитие отношений органов государственной власти и Русской Православной Церкви в 1919-1988 гг. (на материалах Донецкого региона)» соответствует требованиям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор – Реброва Мария

Ивановна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Мазырин Александр Владимирович, кандидат исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, главный научный сотрудник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета.

Подпись Мазырина Александра Владимировича заверяю:



30 октября 2023 г.

Почтовый адрес:

115184, г. Москва, ул. Новокузнецкая, д. 23 Б.

телефон: +7-903-758-40-27

e-mail: am@pstbi.ru

